



垃圾收費計劃脫離實際

首階段管制即棄塑膠餐器具及產品，由今日起實施，各方面準備充分，市民認同度較高。另一方面，垃圾收費政策「先行先試」實施三星期以來，各方面反應以負評居多，一些試點大廈更僅有一成人參與，成效不彰。同樣是環保措施，兩者效果有明顯的區別，原因不在於理念的不同，而在於時機是否合適、現實是否可行。香港推行垃圾收費政策，應當以實際為依歸，以事實為參照，不能為學而學、為推行而推行，陷入教條主義的窠臼，忽視了一切政策須以人為本的根本宗旨。

今日起實行的「走塑」政策，前期工作推行順利。飲食業界表示，全力支持並配合政策落實。有媒體昨日「掃街」，到旺角一帶餐廳聚集的商場了解情況，發現超過四分之三的餐廳表示「已經準備好了」。一位食肆負責人分享見聞時表示，市民環保意識不斷提升，近日已有一半顧客選擇外賣「走餐具」。政府強調，會有六個月適應期，其間不會執法，採取循序漸進的執行模式，讓業界慢慢順利過渡。

與「走塑」形成鮮明對比的是，垃圾收費推行舉步維艱。「先行先試」4月1日起推行至今三個星期，14個試點

包括三無大廈、公屋、私人屋苑、商場、食肆、安老院舍、政府大樓等，參與度與反應參差，環境及生態局局長謝展寰日前透露，「三無大廈只有一成多人參與，住宅樓宇、私樓會高一點」。根據政府初步觀察，落實面臨多方面問題。例如，前線清潔工人認為將綠色指定袋及普通垃圾袋進行分類，工作量很大；院舍認為指定袋的大小形狀有問題，大型指定袋的長度及封口設計需改善，等等，具體問題很多。

事實上，日前一項民調顯示，近七成受訪者表示對如期實施垃圾收費缺乏信心，當中居住單棟式私人樓宇的受訪者，高達八成人表示缺乏信心。51.1%受訪者表示，應暫時擱置垃圾收費，27.4%受訪者認為應押後推行。

在政府全力推動、多方面宣傳推廣之下，何以仍然出現這種情況？原因並非有些人所謂的「政府沒有決心」，否則「走塑」政策為何能順利推行？根本原因在於，垃圾收費牽涉面太廣，這既是一項移風易俗的宏大工程，也是一項需要精準施策的民生工程，教育、宣傳、配套都需要跟上。顯而易見，這些目前並沒有做到。

更重要的是，一切政策不論初衷如

何之好，都需要因應實際情況推行，而不是盲目地講「立了法就要立即推行」，事實上，民生政策上修例是常態，哪有一成不變的道理。近期有人為「唱好」該政策，鼓吹香港要學環保「優等生」的日本。借鑒他山之石沒有錯，但不能為學而學，甚至錯了也要學。日本的垃圾收費極其複雜，有的劃分為7類19種，一般人難以適從；推行至今只有20%的家庭垃圾會循環再造，高達78%的垃圾仍需透過焚化爐處理，全國推行垃圾收費地區也僅有六成。如果學習日本，且不說要耗時數十年時間，僅以複雜的要求而言，居住空間狹窄的香港很難做到。

「事莫明於有效，論莫定於有證。」任何政策既要有遠見，更要腳踏實地，必須以民意作為依歸，以效果為導向。保護環境的大原則人人支持，但要達至目標，不是空喊幾句教條式口號就可以做到的。在此方面，特區政府應當虛心聆聽民意，勇於面對現實問題，充分分析試行遇到的困難，從長計議、從實計劃、從全計設，以真正彰顯政策的初心。正如謝展寰局長所說：「我們迎难而上推動減廢回收，而不是逆市民意見去做。」

4月「水龍捲」

香港天文台昨日發出黃色暴雨警告，多處錄得每小時超過50毫米的雨量，西貢一帶甚至出現「水龍捲」。氣象專家表示，過去數十年從未在4月錄得「水龍捲」報告，或預示極端天氣將不斷出現。

不獨是香港，廣東省續受強降雨影響，全省一日之內共發布70個暴雨預警信號、65個雷雨大風預警信號生效，國家防汛抗旱總指揮部將廣東省防汛應急響應提升至第三級，並警告北江可能出現百年一遇洪水。與香港一河之隔的深圳，昨日全市進入暴雨防禦狀態。

根據世界氣象組織的公布，去年是人類有紀錄以來最熱一年，今年有可能更熱。氣候變化帶來的極端天氣事件正在日益加劇。香港與其他城市一樣，正面對氣溫上升和更多極端天氣現象等問題。如何應對需引起更多的重視。

應對的方向總括而言有四個：強化預測警報能力、提升基礎建禦水平、完善應急救災制

度、加強公眾宣傳教育。在吸收去年百年暴雨襲港的教訓後，特區政府採取了多項措施，例如已完成為約350個香港重要公共基礎設施應對極端天氣抗逆力的評估；渠務署正進行「應對海平面上升和極端降雨的防洪管理策略規劃研究」，料年內完成。這些工作是基礎工程，防患於未然，值得肯定。

另一方面，在人工智能大行其道的今天，有必要加強此方面工作。尤其在提供風向、風速、氣溫及海平面氣壓預報，提供天氣預測圖，讓用戶了解未來天氣變化，以及強化極端天氣下整個城市的運行、應變和善後體系。人工智能不是漂亮的擺設，應發揮出實際效果。

把問題想得更難一些、把情況想得更複雜一些，總好過突如其來的無所適從。隨着香港極端天氣越來越多，政府還應考慮修改現行條例，確立相關法律框架，賦予有關方面靈活的權力，也讓市民清楚了解和配合政府的應變工作。



廣東暴雨 北江今迎百年一遇洪水

多地停課景區關閉 廣州南站部分列車停運

據廣東省水文局預報，近期華南地區強降雨仍將持續，受強降雨影響，北江流域4月22日將出現接近百年一遇洪水：預計北江幹流石角站（清遠市清城區石角鎮）4月22日20時達到19500立方米/秒的洪峰流量，接近100年一遇，相應水位12.5米，超警戒1.5米。廣東部分地區降雨量突破4月份歷史極值，多個縣區短時間內水位猛漲。其中，清遠、韶關等地多個村鎮受淹，交通、通訊、電力、用水中斷。受洪災影響，清遠、韶關多地已經發布停課通知。廣州市石門國家森林公園、江門小島天堂景區等多家景區也宣布臨時閉關。21至22日，廣州南站計劃暫停開行往返長沙等地區列車共40趟，同時部分列車預計將出現不同程度晚點。

大公報記者 敖敏輝、李紫妍廣州報道



掃一掃有片睇



▲直升機運送被困傷員到韶關市區接受治療。



▲救援人員在韶關市武江區新華街道工業中路救援被困群眾。



▲韶關市公安局特警支隊在韶關市武江區工業路轉移群眾。

粵供港菜地水浸 調撥貨源穩供應

量足價穩

廣東連續多日大暴雨，導致部分供港蔬菜基地遭受水浸。21日，供港蔬菜基地負責人、廣州市昇永農業有限公司總經理黃俊豪表示，公司的供港蔬菜基地受災面積可能達到一兩百畝，受影響的主要是葉菜為主。「但對供港蔬菜影響不大，因為寧夏、雲南等全國各地供港蔬菜基地沒有受到影響，出貨量不會減少。」

黃俊豪表示，為了應對洪水災害，基地方面安排了數十人進行搶收工作，也有人負責對受災區域進行排水、清理淤泥等工作。記者了解到，不少供港蔬菜基地已經搶收成熟的農作物產品，及時疏通溝渠，加固大棚設施，稻田宜保持淺水層，菜田提前排水降低水位。「總體而言，蔬菜採購價格近期應該會略微上漲。」黃俊豪表示，「這次暴雨對香港市場方面影響不大，因為很多供港蔬菜基地的蔬菜供應來源地是多元化的，不僅僅依賴於廣東地區。」

大公報記者盧靜怡

廣東多措應對雨災

水利部門 ●廣東省水利廳調度北江飛來峽水庫和樂昌峽水庫提前預洩騰庫，截至21日7時累計騰庫3.48億立方米，充分發揮水利工程防洪減災作用。

市政部門 ●佛山南海、順德、高明先後啟動防暴雨Ⅲ級應急響應，加強城市水浸易澇點、地質災害隱患點、危舊房屋、在建工地、臨時工棚等場所的巡查排查。

鐵路部門 ●深圳鐵路對途經京廣普速線、京廣高鐵等線路的列車採取限速運行和部分停運措施。京廣線途經韶關、英德境內的部分普速列車停運或折返運行。

電網部門 ●截至4月20日16時，南方電網廣東電網公司累計出動搶修人員3769人次，搶修車輛1278台次，應急發電車14台，全省受暴雨影響的61萬戶用戶七成已恢復供電。資料來源：澎湃新聞



▲鄧占榮（右）正在河水中作業。

4月21日10時，水利部針對廣東省汛情將洪水防禦應急響應提升至Ⅲ級。國家防總辦公室已安排調運巡堤查險技術裝備赴廣東省支援北江大堤巡查防守，組織防汛搶險救災物資和應急排澇隊伍做好增援準備。國家防總辦公室派出的工作組繼續在韶關、清遠等重點區域協助指導做好防汛救災工作。

居民：韶關江灣家人失聯30小時

韶關江灣鎮靠近北江，大雨致境內內澇嚴重，轄區道路、房屋大面積受浸。當地村民介紹，部分地勢低窪的房屋，洪水已漲至房屋2樓以上，家中財物被沖走或被水浸泡，受損嚴重。據韶關江灣鎮灣仔村在外工作的村民李女士介紹，從20日上午開始，她便一直撥打在村裏家人的電話，但始終無法接通。至21日上午，已近30個小時無法與家人取得聯繫。經過多方努力搶修，截至4月21日下午，江灣鎮已經搭建起應急通

訊設備，相關通訊已經建立並保持暢通。受洪災影響，清遠、韶關多地已經發布停課通知，相關受影響區域，停止一切生產活動。

廣東省防總有關負責人表示，險情發生後，省應急管理廳等有關部門已調派專業搶險救援人員攜帶各類重型設備支援韶關，並連夜將1架直升機運抵韶關，利用可用天氣開展救援。截至21日20時，直升機已將多名被困受傷人員運送到韶關市區，並將信號搶救維修人員



▲救援人員在韶關一處居民樓內救援被困居民。

及基站送達一線。省應急管理廳派出無人機保障小組，在韶關救援一線開展偵察，搭載應急基站助力當地通信暢通。

調度水利工程 加強北江大堤巡查

為應對愈發嚴峻的防汛形勢，根據北江流域最新洪水發展形勢，廣東省防總與21日啟動北江大堤—飛來峽水利樞紐洪水災害防禦Ⅲ級應急響應。同時，廣東省水利廳積極協調水利部珠江委，統一調度上下游水利工程。針對韶關、清遠兩市暴雨洪澇災情，廣東省減災委員會啟動省Ⅳ級救災應急響應。據統計，廣東省已派出7個專家工作組30人協助各地市指導防禦工作；提前預置水利專業搶險隊伍46支約2000人，粵北及肇慶等重點地區8支314人嚴陣以待。廣東水利廳將加強北江大堤巡查防守，做好防禦北江百年一遇洪水準備，確保防汛防洪安全，切實保障人民群眾生命財產安全。

救援人員潛入渾濁河道 擰緊水閘防倒灌

特寫 「不管水有多髒有多臭，只要大家需要，我們都會義無反顧地去做。」4月20日廣東多地暴雨，佛山菠蘿救援隊奔走在防汛一線，隊員鄧占榮為了幫助一家企業解決河水倒灌廠房難題，潛入混着泥沙樹枝的河水中，擰緊回水閘。4月20日18時許，佛山菠蘿救援隊

接到南海區獅山鎮一家企業求助，稱河水倒灌入廠房，急需排澇。鄧占榮和隊友趕到現場後看到，隨着水位攀升，公司廠房內的積水被短暫排到河裏後，打個轉又回到了車間。得知對方早前在河道邊安裝了兩個回水閘，因暴雨被河水沖開，鄧占榮立即決定潛入河中將其擰緊，從源頭抑制倒灌。

鄧占榮循着回水閘的大致位置，慢慢潛下去，一次就要憋氣二三十秒。在一次次憋氣、起身呼吸中，他花費了近兩小時終於成功擰緊了兩個回水閘。倒灌緩解後，離開前他還特別叮囑公司負責人，等水消退後將閘門改裝成方向盤的樣式，在雨季來臨前做好充分準備，方便日後操作。 南方都市報